1.

Hetedik A4 gyakorlat

Eloszlas paraméterei
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Az X val6szintiségi véltoz6 vdrhato értéke a folytonos esetben: E (X) = [ xf(z)dz,
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A p vérhato érték diszkrét valészintiségi véltozé szdrdsnégyzete: o2 = > (x5, — p)? p(ar).
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Folytonos esetben: 0 = D? (X) = [ (z — p)? f(z)dz.
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A szérdsnégyzet kiszdmitdsa momentumokbdl: 02 = o — mu?, ahol i a vithaté érték o pedig a masodik mo-
mentum, mésképp D? (X) = E (X?) — (EX)?. Fiiggetlen! val6szinfiségi vdltozok Osszegének szordsnégyzete a
szOrdsnégyzetek 0sszege.

A momentumok pl. a folytonos esetben: y1, = E (X*) = [*_a* f(z)dx.

A folytonos F' eloszldsfiiggvényi eloszlds p-kvantilise az az x, amelyre F'(x) = p; a medidn és a kvartilisek ennek
specidlis esetei rendre p = 3, 1, illetve 3 értékekkel.

2.

Feladatok

. Szamitsa ki az indikdtor, a binomidlis, a Poisson-eloszlds, a geometriai eloszlds; illetve az egyenletes, az expo-

nencialis, a standard és altalanos normalis eloszlas szorasat!

. Szamitsa ki a A paramétert exponencialis eloszlasi X val6sziniiségi valtozénak a varhaté értéktdl vald atlagos

abszolut eltérését! Mennyi a medidn, az alsé és a felsd kvartilis, illetve dltalaban a p-kvantilis értéke?
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eltérését! (Az utébbi az E|X — medidn| varhat6 értéket jelenti.)

. Szémitsa ki az f(z) = 2¢ ha0 < z < 1 siirliségfuggvényl X valdszintiségi vdltozé varhaté értékét, szordsat

és atlagos abszolut eltérését!

. Mennyi az el6z6 harom feladatban a kovetkezd valészinliségek értéke (u, o és d a varhato értéket, a szordst

illetve az atlagos abszolut eltérést jeloli)?

a) Plu—o< X <p+o)
b) Plpu—d< X <p+d)
¢) P(u—20 <X < p+20)
d) P(p—2d < X < p+2d)

. Egy tetszbleges véges szorasu X valdszinlségi valtozé esetén milyen becslést adhatunk az el6z6 kérdés (a) és

(b) feladataban 1év6 valészintiségre?

. Egy X val6sziniiségi viltoz6 vérhato értéke 0, szordsa 1. Melyik esetben valészintibb, hogy X > 1/2 ; akkor,

ha X eloszldsa normalis, vagy akkor, ha egyenletes? (Az (a, b) intervallumon egyenletes eloszlds szérédsa g;‘%)



10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

Egy pontosnak tekinthetd ismersiinkkel 7 6rakor van taldlkozénk. Erkezése egyenletes eloszlasi, 6t perc szorés-
sal. Melyik az a legkordbbi id6pont, amikor ismerdsiink biztosan megérkezik?

Legyen o > 1 rogzitett valds szam. Pareto-tipusii (lassan lecsengd) eloszldsiinak nevezziik azokat az eloszla-
sokat, amelyeknek striiségfiiggvénye f(x) = (o — 1)/x*, ha z > 1 és nulla egyébként.

a) Hatdrozza meg v = 4 esetén az eloszlasfiiggvényt, a varhato értéket és a szorast!

b) Hatdrozza meg tetszSleges «v esetén az eloszlasfiiggvényt!

¢) Melyik az a legkisebb kiiszob, aminél nagyobb « érték esetén a varhaté ért€k mar véges?

d) Melyik az a legkisebb kiiszob, aminél nagyobb « érték esetén a szords mar véges?

Egy bergengéc DVD napokban kifejezett élettartaménak stirtiségfiiggvénye f(x) = ?23’ ha z > 1. Mi annak a
valészintisége, hogy ha janudr 26-an hoztuk haza a boltbél, akkor februar 1-én még miikdodik? Melyik DVD-t
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érdemesebb megvenni, a dél-szaharait, aminek stirtiségfiiggvénye f(x) = 3%2 (ha x > 1) vagy a bergengdcot?
Atlagosan mennyit id6t birnak ki ezek a DVD-k?

Mennyi az aldbbi integrdlok értéke, mit jelentenek? (a) | o(z)dx (b) [ z p(z)dx (¢) [ |z]| ¢(x)dz

) [ 22 p(x)dz (e) [ |z|* p(x)dz (Utmutatds: Integrdljon parcidlisan és hasznaljon indukei6t!)

Legyen X egy dobdkockaval dobott szim. Mennyi X szérdsa? Mi a helyzet n oldald "kocka" esetén?

Egy dobozbdl, amiben 4 piros €s 6 fehér golyé van, visszatevés nélkiil kihizok 3 golyét. Jelolje X a kihizott
piros goly6k szdmat! Mennyi X szérdsa?

Legyenek az X;(i = 1...4) valészintiségi véltozok fiiggetlenek és azonos indikdtor eloszldstak, azaz értékiik
p valészindséggel 1 és (1 — p) valoszintiséggel 0! Legyen Y; = Zj: Xi(j=1...4)!'Mennyi Y;(j = 1...4)

i=1
szorasa, illetve masodik momentuma p = %, P=y illetve altalanos esetben?

intervallumon.

Egyenletesen vélasztunk egy pontot a [—1, 1] intervallumban, jeldljiik ezt X -szel. Mi annak a valészintisége,
hogy X3 < 0.5 ? Es ha a pontunkat a [0, 1]-ben vélasztjuk egyenletesen? Mi lesz X3 eloszldsfiiggvénye? Es a
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stirtiségfiiggvénye? Mi lesz a véarhat6 értéke? Mi X medidnja, azaz milyen z-re lesz F'(x) = 0.5?
Legyen X2 egyenletes a [0, 1]-en. Mi lesz X eloszldsa? Mi a medidnja, varhat6 értéke?
Ha E (X) = 1 és D? (X) = 5, hatdrozzuk meg az aldbbi értékeket:

a) E((2+ X)?),

b) D? (4 + 3X).

Legyenek X, X, ... fiiggetlen azonos eloszlasu val6szinfliségi véltozok p varhaté értékkel és o szoérdssal.
Hatédrozzuk meg
Xi+4+ ...+ X, —nu

/no

varhato értékét és szorasat.

Y, =

Egy kisvaros négyzet alaki, a négyzet oldalai 3 kilométer hossztiak. A varos (0, 0) kozéppontjdban van a kérhéz,
és a véros utcdi négyzethald szeriek. Ezért ha a védros (z,y) pontjan torténik egy baleset, a mentdnek |x| + |y
tavolsagot kell megtennie a balesett6l a kérhdzig. Ha egy baleset a varoson belill egyenletes eloszlast helyen
kovetkezik be, szamoljuk ki a betegszallitds varhaté hosszat.

A zsebemben 1év6 5, 10, 20, 50 és 100 forintos érmék szdma fliggetlen Poisson(\) eloszlast valdszintiségi
véltozék. Hatdrozzuk meg aprépénzem értékének varhato értékét és szordsat.



